## МОСКВА VS ПЕТЕРБУРГ: ОЦЕНКА СТОЛИЦ В ЛЕКСИЧЕСКИХ ЗНАЧЕНИЯХ ОККАЗИОНАЛИЗМОВ

#### А. П. Вяльсова

Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет (ПСТГУ), Россия, 115184, Москва, ул. Новокузнецкая, 23Б Поступила в редакцию 21.05.2025 г. Принята к публикации 15.07.2025 г. doi: 10.5922/2225-5346-2025-4-11

Рассмотрены окказионализмы «москванутый» и «питернутый», «петербургнутый», образованные по модели страдательных причастий прошедшего времени с результативным значением. Целью работы стало выявление стереотипов, отраженных в лексических значениях новообразований, которые связаны с топонимами – Москвой и Санкт-Петербургом. В основе исследования лежат данные естественных корпусов Интернета Яндекс и Google, а также результаты опроса. Для получения более объективных данных в опрос был включен вопрос, помогающий разграничить жителей Москвы, Петербурга и других регионов. Большинство респондентов считает, что слово «москванутый» чаще употребляется в отрицательном значении, а слова «питернутый» и «петербургнутый» имеют как отрицательное, так и положительное значения. Проанализированные примеры слов «москванутый», «питернутый» и «петербургнутый» позволили выявить значения, основанные на стереотипах, обусловленных жизнью в столицах. В результате обнаружено, что в слове «москванутый» выделяются значения, связанные с отрицательной оценкой жителей Москвы, неприятием их темпа жизни, ценностей, стремления к успеху, а также осуждением тех, кто стремится переехать в Москву и не ценит свою малую родину. У слов «питернутый» и «петербургнутый», напротив, в значении подчеркивается любовь к городу, противопоставление культуры и искусства «московским» ценностям. Особенность образования данных слов по модели страдательного причастия вносит в значения слов элемент «неадекватный» или «безумный», при этом у слова «москванутый» этот оттенок связан с осуждением, даже с обсценной лексикой, а в словах «питернутый» и «петербургнутый» чаще имеет экспрессивный характер, связанный с любовью к городу.

**Ключевые слова:** коннотация, корпусная лингвистика, окказионализмы, результатив, русский язык, страдательное причастие языковая норма

# 1. Слова москванутый, питернутый и петербургнутый в интернет-пространстве

Диалог двух столиц — Москвы и Петербурга — продолжается уже более трех веков, но в последние десятилетия он приобрел новое звучание и отразился не только в художественной литературе (Селеменева 2015, с. 101-102) и в литературе нон-фикшн (Черняк, Черняк 2018), но

<sup>©</sup> Вяльсова А.П., 2025



и в сленге. Создавая окказиональные образования, современный носитель языка ориентируется прежде всего на социум: он задает условия языковой игры, которые понятны его собеседникам в соцсетях и постепенно становятся узнаваемыми интернет-сообществом.

Цель настоящего исследования — выявить семантико-прагматические особенности окказионализмов *москванутый*, *питернутый* и *петербургнутый*, отражающие стереотипы, сложившиеся в обществе последних десятилетий относительно двух столиц.

Для исследования значений данных слов применялись два метода метод корпусного лингвистического анализа и метод опроса. Обычно для анализа окказионализмов используется Генеральный интернеткорпус русского языка (ГИКРЯ)1, потому что он осуществляет поиск по социальным сетям, а обращение к социальным сетям позволяет анализировать язык в состоянии «как он используется», так что можно зафиксировать случаи словотворчества. Однако ГИКРЯ практически не помог в получении примеров употребления рассматриваемых слов, если не считать один пример слова петербургнутый, обнаруженный с помощью поиска в корпусе. Это связано с тем, что ГИКРЯ ограничен шестью сегментами поиска, а рассматриваемые лексемы употребляются в других сегментах интернет-дискурса. В основном область использования рассматриваемых слов - тематические форумы, комментарии на форумах, статусы в *Telegram*, объявления на сайтах знакомств, поэтому весь объем примеров был составлен с помощью естественных корпусов - поисковых систем Яндекс и Google. Общение на интернет-форумах не требует соблюдения языковых норм, поэтому часто встречаются орфографически неверные написания слов. В связи с этим поиск слов осуществлялся с учетом орфографической вариативности. Так, наряду с москванутый был обнаружен вариант с соединительной гласной москвонутый и даже маскванутый, а у слова петербургнутый был обнаружен вариант петербуржнутый.

В целом примеров рассматриваемых слов в интернет-дискурсе встретилось относительно немного: 20 примеров со словом *питернутый* и 43 примера слова *москванутый*, включая его орфографические варианты. Появление данных слов в сети могло бы пройти незамеченным, если бы в 2020 году не вышла книга стихотворений Лиллы Сомн «Петербургнутая» (Сомн 2020), посвященная городу на Неве, и не стали бы продаваться термостаканы с надписями «Питернутый» и «Москванутый» на сайте интернет-магазина сувениров и забавных вещей STAGDI<sup>2</sup>. Поскольку маркетинговая стратегия в наше время активно формирует особую кофейную культуру, связанную с тенденцией покупать кофе на вынос, заявление о собственной идентичности может быть выражено на стакане кофе, на котором нарисованы милые образы или написаны

 $<sup>^1</sup>$  ГИКРЯ: версия 2.0. URL: https://int.webcorpora.ru/spring2/ (дата обращения: 07.05.2025).

 $<sup>^2</sup>$  Ссылка на интернет-магазин приведена в качестве указания на источник, содержащий анализируемые лексемы: https://stagdi.orgs.biz/product/7720460



саркастичные фразы, в частности, слова «Питернутый» или «Москванутый». Эти своеобразные временные статусы позволяют выявить определенные стереотипы, которые, с одной стороны, формируют общественное сознание, а с другой — сами им обусловлены. Название книги и надписи на стаканах предполагают определенную аудиторию, которой известны данные слова и ассоциативно понятно их значение.

Для того чтобы проверить коннотации, которые содержатся в значениях данных слов, и выявить более частные лексические значения рассматриваемых слов, был проведен опрос и получены ответы 134 респондентов. Участники опроса с помощью формы были разделены на три группы: москвичи или респонденты, которые считают Москву своим основным местом жительства, петербуржцы и жители других регионов. В ходе опроса были уточнены некоторые значения и получены оценки данных слов с точки зрения допустимости/недопустимости их использования в речи.

Для определения ассоциативного ряда, который выстраивается в связи со словами москванутый, питернутый и петербургнутый будут рассмотрены особенности образования данных слов и их отношение к языковым нормам, проанализированы результаты опроса и выявлены контекстуальные значения данных слов. В связи с тем, что примеры были взяты из социальных сетей, сохранены авторские орфография и пунктуация.

# 2. Проблема образования слов москванутый, питернутый и петербургнутый

Проблема образования рассматриваемых окказионализмов связана с определением их производящего слова, так как, несмотря на то что они лексически связаны с именами собственными — топонимами, формально они соотнесены со страдательным причастием прошедшего времени, образованным от глагола 3-го класса на -ну- (Зализняк 1987, с. 78) с помощью суффикса -m-типа тронуть (несов. трогать) — тронутый, которое перешло в прилагательное со значением «имеющий странности, несколько ненормальный психически» (Сазонова 2008, с. 510—511). Думается, можно предположить следующие пути образования данных окказионализмов.

Слова москванутый и питернутый / петербургнутый образованы от имен собственных через глагольную ступень, которая также является глагольным окказионализмом. Поскольку грамматические нормы диктуют запрет на образование страдательных причастий от непереходных глаголов (Шведова 1980, с. 669; Сазонова 2008, с. 19), можно предположить наличие глаголов москвануть и питернуть.

Интересно, что глагол *питернуть* был обнаружен на просторах интернета, однако он употребляется в более распространенной форме безличного каузатива, аналогичного форме *улыбнуло*, подробно рассмотренной в исследовании Т.И. Стексовой (2018, с. 419—423). Напри-



мер, Меня этим летом конкретно Питернуло и до сих пор не отпускает... [ВКонтакте. 2018]. В безличных формах употребляются и другие варианты слова: Питерит!!! Хахахах! Санкт-петербуржит!!! [Там же]; Холод и влажность, полагаю борьба с плесенью у местных навроде увлекательного развлечения. Народная игра «найди меня по запаху подвала, пока не расползалась на две стены». – Слегка **петербуржнуло** от описания [ВКонтакте. 2022]. Нормативно страдательное причастие образуется от активного переходного глагола, поскольку оно встроено в ряд субъектнообъектных отношений. Однако, ввиду того что «в страдательных причастиях значение субъектности носит имплицитный характер» (Зайцев 1974, с. 8), главным условием для образования страдательного причастия выступает наличие объекта действия при безличном употреблении: питернуть (кого?) - я питернутый. Поэтому страдательные причастия могут быть образованы от безличных форм с каузативным значением, которое предполагает, что «воздействие субъекта или события вызывает действие, состояние, изменение качества другого субъекта» (Золотова и др. 1998, с. 267). Эмоциональные состояния, как правило, включают указание «на причину (стимул) и имеют внешние проявления (рефлексы)» (Кустова 2004, с. 312), эти стимулы и причины и выступают чаще эксплицитным субъектом состояния. Между тем в словах питернуло, питербуржит, питерит санкт-петербуржит можно усмотреть наличие «инкорпорированного» субъекта (Падучева 1998, с. 90). Указание на причину состояния заключается в отсылке к локативному субъекту: город вызывает некое состояние, которое говорящий традиционно связывает со своим отношением к нему, при этом конкретным стимулом такого состояния, выраженным эксплицитно, может выступать какой-то конкретный объект, метафорически, ассоциативно связанный с городом, - холодная погода, плесень, влажный воздух, слова, вызывающие в памяти данные ощущения: Холод и влажность, полагаю борьба с плесенью у местных навроде увлекательного развлечения.

Другой путь образования окказиональных страдательных причастий – соотнесенность их с возвратной формой глагола. Некоторые исследователи полагают, что переходность глагола и пассивность — это близкие, но не взаимообусловленные понятия, связанные со шкалой агентивности, на которой располагаются как активный субъект, так и субъект с понижением агентивности (Князев 2007, с. 526). Такой тип субъекта встречается у возвратных глаголов. Интересно, что некоторые исследователи, подходящие к проблеме образования страдательных причастий в аспекте словообразования, обратили внимание на то, что многие формы страдательных причастий соотносятся не с переходным, а с возвратным глаголом: «...причастия страдательные, особенно прошедшего времени, очень часто развивают в себе новые значения, сближающие их с соответствующими возвратными глаголами» (Янко-Триницкая 1962, с. 24). Следовательно, образования типа москванутый и питернутый могут быть соотнесены с глаголами москвануться и питернуться по модели пары влюбиться — влюбленный.



Приведенные формы производящих форм глагола не создают множественной мотивации у рассматриваемых окказионализмов, поскольку в конкретных контекстах значения этих отглагольных образований распределяются между значениями самого страдательного причастия — результативом и стативом (Плунгян 2010, с. 2). Связь с агенсом, как правило, способствует тому, что полученное страдательное причастие удерживает связь с конкретным действием или стимулом в прошлом и выражает результативное значение: питернуло-питернутый. Напротив, ориентация на возвратный глагол и снижение агентивности может актуализировать в страдательном причастии значение статива — наличествующего состояния без отсылки к конкретному действию в прошлом (Вяльсова 2024, с. 47).

Интересно отметить, что в Интернете был обнаружен пример, в котором употреблены и каузативно-безличная форма, и возвратный глагол: сегодня меня **Питернуло**. Питер, он даже далекий настраивает антеннки на что-то тебе неподвластное. Сначала я несколько раз за день поминала Черта потом поняла, что **Питернулась** это про меня, но поехать не могу, жаль... (2023) — оба слова могут выступать производной базой для окказионализма питернутая.

Помимо рассмотренных способов, образование слов москванутый и питернутый, петербургнутый можно интерпретировать как словообразовательную аналогию с уже имеющимися и зафиксированными в Большом толковом словаре русского языка словами шизанутый и чокнутый, которые обозначают характеристику 'психически не вполне нормальный, сумасшедший' (Кузнецов 2000). Думается, что указанные слова послужили моделью для целой серии слов, отсылающих к реалиям, от которых, по мнению носителей языка, можно сойти с ума, что открыло возможности для словотворчества. Например, в интернетдискурсе встречаются слова: статус СОЧИнутая [Дзен. 2000] и дубайнутый, образованные по аналогичной модели: Добро пожаловать в сообщество Дубайнутых [ВКонтакте. 2023]. При этом глагол дубайнуть в значении 'полететь в Дубай', скорее, является производным от слова дубайнутый, а не производящим для соответствующей характеристики человека.

Рост таких образований ставит вопрос о формировании формантанут или даже финали -нутый со значением 'зацикленный, повернутый
на чем-то, влюбленный во что-то'. По мнению И.С. Улуханова, окказиональные суффиксы следует постулировать в том случае, если в качестве мотивирующих слов рассматривать только узуальные слова (1996,
с. 111). Производящие слова Москва и Петербург, Питер практически не
претерпевают изменения, за исключением нескольких примеров, где
слово москвонутый написано с подобием соединительной гласной и,
вероятно, осмыслено как сложное слово. Сема 'сумасшедший' в значении форманта -нут, на наш взгляд, удерживает связь со страдательным
причастием, что отражено в значении неконтролируемости состояния,
которое, как правило, каузировано внешними причинами, в частности
влиянием топоса.



При этом важно отметить, что формант -нут вносит в значение слова только данный экспрессивный оттенок, а ассоциативно-образное значение, приобретаемое словами москванутый, питернутый и петербургнутый, связано с ассоциативным рядом, который уже содержится в производящем слове и сформирован у говорящего в связи с его отношением к столицам.

Проблема производного слова связана и со статусом топосов Москва и Петербург в сознании говорящих. От обычных нарицательных имен данные производные отличает их высокая «эмоциональная нагруженность, <...> наличие в этой номинации дополнительного экспрессивного оттенка (Караулов 2010, с. 222). Можно ли считать данные единицы языка прецедентными? С одной стороны, они отсылают к корпусу литературных текстов, которые формируют в сознании так называемый миф о Москве и миф о Петербурге, с другой — в сознании современного говорящего произошел сдвиг в сторону бытовой оценки столиц оценка уровня, темпа жизни, климатических условий, удобства жизни и др. Эти позиции, скорее, связаны с принципом формирования ассоциативных связей в значении, чем с прецедентностью. Однако некоторые контексты позволяют признать названия столиц прецедентными именами. Во-первых, важную роль играет выбор лексемы Питер, а не Петербург. Последние исследования показали, что «значение номинации Питер задается, с одной стороны, противопоставлением по оси прошлое — настоящее, с другой стороны — противопоставлением по оси официальное — неформальное» (Рассадина и др. 2022, с. 107). Это подчеркивает осмысление культурной столицы через личное отношение говорящего, что взаимодействует с семой 'влюбленный', содержащейся в значении слова питернутый. Кроме того, Москва как столица, а Петербург как город, имеющий неофициальный статус культурной столицы, в сознании говорящих противопоставлены другим городам и населенным пунктам в разных аспектах – и положительных, и отрицательных, поэтому имена москванутый и питернутый, реже петербургнутый, как правило, апеллируют к сложившимся в обществе стереотипам, общим местам в осмыслении жизни в данных городах и оценкам их жителей.

#### 3. Значения слова москванутый

Рассмотрим, какие значения окказионализма *москванутый* обнаруживаются в интернет-дискурсе и какие стереотипы, связанные с Москвой, взаимодействуют со значением форманта *-нут*.

**Значение** *Москванутый* 1- человек, взгляды которого ориентированы на политику Москвы.

- (1) Народ беспределить не может по определению:) Просто Яныку пора валить. Кем там его заменить майданутым, москванутым, госдепнутым как раз и должен решать народ [Ответы Mail. 2014].
- (2) Так, сторонники местного времени называют оппонентов «москалями», «москванутыми» или предлагают «валить в свою <...> Московию». Все выглядит так, что тех, кто доволен актуальным часовым поясом, считают чуть ли не предателями и антинародниками [Волгоградская правда. 2021].



В этом значении сочетается признак неконтролируемости, пассивности, отраженный в форме страдательного причастия, со значением «власть», которое выявляется в связи с Москвой в данном контексте. Москва здесь приобретает звучание государства, политического центра, а не просто крупного города. Пассивность и неконтролируемость состояния придает слову экспрессивный характер — осуждение безволия, неспособности мыслить и принимать самостоятельные решения.

Значение *Москванутый* 2 — человек, испорченный Москвой, привыкший, что все дается легко.

- (3) Каждую весну начинается сезон дачников. И начинается сезон воровства тележек и корзинок из магазинов. Наступает осень. Сезон отьезда москванутых. И начинается сезон мусора на обочинах, остановках, в лесу, на берегу рек. И конечно брошенных животных. Москванутые говорят что Москва это цивилизация [Подслушано Руза. 2022].
- (4) Так приедет в Подмосковье, где **москванутые** всё испоганили как раз. Либо дачи, либо мусорные кучи после **москванутых** [ВКонтакте. 2023].

Значение пассива, выраженное формантом страдательного причастия, поддерживает связь с идеей, что Москва — большой город, где царит безнравственность и эгоизм, — портит людей. Испорченные Москвой люди не ценят чужой труд и природу: будучи испорченными сами, они портят все вокруг.

Значение *Москванутый* 3 — человек, живущий в Москве и отличающийся заносчивостью, презрением к людям, проживающим не в столице.

- (5) Кошмар, в 55-57 лет работать за 40-45 тыс,  $O_{-}$ 0, что они всю жизнь то делали? еще одна **москвонутая**?)) как же достали вы уже.. [Woman.ru. 2013].
- (6) Я понимаю, что для многих **МОСКВАнутых** жизнь за мкадом (или как его там) не существует. На самом деле это совсем не так. За пределами мААсквы Россия только начинается [Отзовик. 2017].
- (7) ну вы **москванутые** Я езжу на Тоуота RAV4 (III) Есть немного! [Форум автолюбителей. 2013].
- (8) И самое интересное эти **москванутые** это не коренные москвичи, а именно те кто зацепился в Москве и теперь надели себе на голову корону [ADME. 2021].

Интересно отметить, что в примере (5) идет обсуждение зарплаты в Москве и Санкт-Петербурге, и жительница Москвы с презрением отзывается о невысокой зарплате петербуржцев, за что и получает экспрессивную характеристику москванутая. В этом значении пассивное значение уступает, как кажется, место возвратному значению — от слова москвануться, то есть потерять голову, быть зацикленным на Москве и благах большого города. В значении (8) подчеркивается, что зацикленность может быть свойственна «новым» москвичам, таким образом жители Москвы делятся на москвичей и москванутых.



Значение *Москванутый* 4 — человек, испорченный благами цивилизации, не приспособленный к серьезной работе и трудностям жизни.

- (9) Так что дешёвого мяса и субпродуктов у меня было полно. Никогда не кормил искусственной дрянью в заводских упаковках, вываренной непонятно из чего, и популярной у москванутых квартирных "заводчиков", которым и болонок то нельзя доверять [ParnasSe.ru. 2024].
- (10) А в чем смысл? в том, что «москванутые» сотрудники, которые не знают где на клавиатуре расположен «апу кеу», рано или поздно растопырив пальцы идут к начальству и начинают требовать Exchange. им же почты, скайпа итд никак «для нормальной» работы не хватает [OpenNet. 2024].

Неконтролируемость состояния, каузируемого благами Москвы, приобретает в этих контекстах сочувствующе-ироничное отношение говорящего: к москвичам относятся снисходительно, с усмешкой, понимая, что они потеряли часть способностей.

Все четыре значения содержат элемент с отрицательной коннотацией, который связан с Москвой, и элемент неконтролируемого состояния, каузированного жизнью в столице.

#### 4. Значения слов петербургнутый и питернутый

Рассмотрим значения, которые в контекстах приобретает слово *питернутый*. Слово *петербургнутый* встретилось один раз, остальные случаи — это название книги Лиллы Сомн.

Питернутый 1 — человек, искренне любящий Петербург.

- (11) Кто такой же однолюб? И я такая же Питернутая)) Все никак не могу совладать с желанием переехать туда на пмж [mom. life. 2024].
- (12) Ребята проявили изобретательность в подборе прилагательных: харизматичный, красивый, коварная и даже «питернутая» (без ума от Санкт-Петербурга. Прим. автора) [Комсомольская правда. 2018]. Автор статьи предлагает возможное толкование слова «питернутая».

Интересно отметить, что в значении превалирует положительная коннотация, связанная с экспрессивным выражением любви, теплого отношения — без ума от чего-л.

Питернутый 2 — связанный с климатом Петербурга.

- (13) По поводу в Питере хорошо: каждый по своему город ощущает, мне кажется, что тут «питернутая» погода грязь-слякоть-и всё такое, плюс ветер дует и дует, дует и дует, да ёкаламанэ когда перестанешь ты уже дуть [БКРС. Форум. 2019].
- (14) это клоуны \*\*\*ные пишут, тут уже который месяц солнце \*\*\*ит, хочется спросить у этих петербуржнутых где <...>эти тучи? \*\*\*ала жара [SafeReactor. 2022].

Значение *Питернутый* 2 выражает отчасти стативное значение наличествующего состояния погоды, ее характеристики, в то же время можно усмотреть некоторую степень каузации состояния: погода, если на нее влияет Петербург, холодная, ветреная, дождливая.



**Питернутьи 3** — человек, проживающий в Санкт-Петербурге, коренной житель, испытывающий гордость от осознания того, что живет в таком городе.

(15) Вы питерские все **питернутые** или по лимите? У нас на Волге тоже красиво (без белых ночей) [Стихи.ру. 2019].

Наконец, название книги Лиллы Сомн «Петербургнутая» отражает в целом и любовь к городу, и гордость от мысли быть частью Петербурга.

Думается, что значения слова *питернутый* в большей степени соотнесены с возвратным значением *питернуться* и, соответственно, больше с эмоциональным состоянием, стативом, чем с результативом. И хотя это состояние позиционируется тоже как неконтролируемое, оценка этому состоянию дается преимущественно положительная.

#### 5. Москванутый, питернутый глазами носителей языка

Для того чтобы выявить стереотипы, которые сложились в отношении Москвы и Санкт-Петербурга в сознании современных носителей языка, был составлен небольшой опросник, в котором респондентам были даны слова москванутый, питернутый и петербургнутый вне контекста. Целью такого опроса было выявить коннотации в составе значений тех слов, которые не обусловлены и не подсказаны носителям языка контекстом. В опросе приняли участие 134 респондента, из них 70,15 % (94 чел.) москвичи или люди, считающие своим основным местом проживания Москву, и 19,4 % (26) жителей Санкт-Петербурга, остальные 10,45 % (14) составили жители других регионов.

Опрос показал, что слово москванутый имеет преимущественно отрицательное значение по мнению 88,06 % (118) респондентов, а как положительное оценивают данное слово только 6,72 % (9) и не могут определиться с коннотацией вне контекста оставшиеся 5,22 % (7) опрошенных. Получается, что большинство респондентов, несмотря на то что среди них подавляющее количество москвичей, употребили бы это слово в контексте отрицательной оценки.

Несколько другую картину представляет оценка значения слов *пи- тернутый* и *петербургнутый*. 72,39 % (97) респондентов оценивают значение слов как отрицательное, но уже 22,39 % (30) видят в значении слов положительный оттенок и 5,22 % (7) опрошенных не смогли без контекста определить значение, поскольку данные слова у них ни с чем не ассоциируются. Показательно, что некоторые респонденты в комментариях к выбору своего ответа объяснили, с чем связано у них отрицательное значение: слово напоминает нецензурное, связанное с известным действием (Добрушина 2024, с. 101).

На втором этапе опроса респондентам были предложены три значения для слов *москванутый* и *питернутый*, *петербургнутый*, выявленные по имеющимся в корпусе примеров контекстам, однако сами



примеры не были приведены с целью выявить, какие из предложенных значений для носителей языка в большей степени ассоциируются с этими словами и являются стереотипными. Кроме того, было предложено написать «свое» значение, если предложенные значения не соответствуют ожиданиям, то есть не исчерпывают семантический объем слова.

Для слова москванутый были заявлены следующие значения:

- 1) человек, стремящийся во что бы то ни стало переехать в Москву и жить в ней;
- 2) человек, проживающий в Москве и пренебрежительно относящийся к немосквичам;
  - 3) человек, проживающий в Москве и гордящийся тем, что он москвич.

Респонденты могли выбирать больше одного значения, и результаты распределились следующим образом: значение москванутый (1) выбрали 38 респондентов из 134 опрошенных, что составляет 28,36% от всех выбранных значений, значение москванутый (2) — 62 (46,27%) респондента и москванутый (3) — 46 (34,33%). Интересно отметить, что несмотря на то что в числе опрошенных было 70,15% москвичей, большинством респондентов было выбрано значение, в котором отрицательно оценивается отношение москвичей к немосквичам. Кроме того, 25 опрошенных (18,66%) предпочли уточнить имеющиеся значения, предложив свои толкования.

Для значения *москванутый* (1) опрошенными были предложены следующие уточнения, которые выявляют сложившиеся стереотипы относительно москвичей:

- 1) приезжий человек, стремящийся подражать московской культуре;
- 2) человек, который был три дня в Москве и считает себя москвичом;
- 3) человек, познавший бешеный ритм московской жизни, не понимает и презирает оставшихся дома земляков, считает, что они ленивые нытики, а он герой;
- 4) человек, считающий, что проживание в Москве это предел мечтаний.

Для значения *москванутый* (2) респонденты не привели ни одного уточнения.

Значение мокванутый (3) было дополнено такими толкованиями:

- 1) человек, который помешан на дорогих брендах;
- 2) человек, воспринимающий блага большого города как что-то естественное;
- 3) человек, справляющийся с темпом Москвы, приспособленный к этому городу;
- 4) человек, которого избаловала жизнь в Москве (привык к хорошему обслуживанию, быстрому транспорту, изнеженный, каждый день пьет латте на кокосовом, зациклен на деньгах, неприспособлен к трудностям жизни).

Особый интерес вызвали предложенные толкования, которые реализуют пассивное значение: *москванутый* (4) — «человек, испытывающий отрицательное влияние Москвы»:

1) человек, пострадавший от благ Москвы;



- 2) человек, испытывающий давление из-за московского темпа и необходимости постоянно чего-то добиваться и куда-то бежать;
  - 3) человек, испорченный Москвой;
- 4) люди, жизнь которых крутится вокруг «легких» или «грязных» денег.

Стоит подчеркнуть, что респонденты в целом не отметили значения «любящий Москву» и в основном, по их мнению, отношение к Москве связано скорее с отрицательной коннотацией, отразившейся в слове москванутый («помешанный на Москве, повернутый, зацикленный на Москве»), и, возможно, с положительной («человек, проживающий в Москве и думающий только о ней»).

В опросе о выявлении значений слов питернутый и петербургнутый респондентам были предложены следующие три значения:

- 1) человек, влюбленный в Петербург;
- 2) человек, склонный к депрессии и спонтанным действиям под влиянием климата Петербурга;
- 3) человек, который противопоставляет Петербург Москве, считает, что петербуржцы более культурные, образованные, начитанные, в отличие от москвичей.

Питернутый (1) выделили 42,5 % (57) опрошенных, питернутый (2) — 18,7 % (25) и питернутый (3) — выбрали 82 человека, что составляет 61,2 % от всех голосов.

Респонденты в целом согласились с предложенными значениями, но были выдвинуты и некоторые новые оттенки значения:

 $\Pi$ итернутый (4) — так можно назвать людей, которые суперсвободны в своем самовыражении, имеют либеральные взгляды (в отрицательном смысле).

 $\Pi$ итернутый (5) — человек, привыкший к темпу города и так же, как и в значении москванутый (1), — стремящийся жить в  $\Pi$ итере.

Как и в случае с *москванутый*, в слове *питернутый* многие усмотрели экспрессивную оценку, связанную с помешательством, однако выражали ее в таких оценках: «повернутый на Питере и его особенностях», «сконцентрированный на культурной стороне Петербурга», «предмет помешательства — славный град Петров!»

Данные положения показывают, что Москва в большей степени ассоциируется со столичной благополучной жизнью, карьерой, темпом. Петербург же в рассмотренных значениях окказионализмов приобретает спецификацию — культурная жизнь, свобода, климат, в то же время темп и уровень жизни.

#### 6. Заключение

Таким образом, слова москванутый, питернутый и петербургнутый отражают сложившиеся в последние десятилетия стереотипы о двух городах России. При этом стоит отметить, что если раньше Петербург вызывал отрицательные ассоциации, во многом сформированные ли-



тературой и публицистикой, то в современном обществе такие негативные эмоции вызывают Москва и москвичи: осуждается и приспособленчество, и карьеризм, с одной стороны, и неприспособленность к жизни — с другой. Показательно, что из 94 опрошенных москвичей только один обнаружил в значении слова москванутый любовь к городу, в остальных случаях носители языка видят лишь отрицательную оценку, выраженную в коннотациях — сумасшедший, зацикленный. Напротив, значение слова питернутый в большей степени связано с «сумасшедшей любовью» к городу, его культурным ценностям, даже непредсказуемой погоде. Вместе с тем анализ контекстуальных значений и опрос показывают, что отрицательная коннотация, обнаруживающаяся в значениях обоих окказионализмов — москванутый и питернутый, — в сознании говорящих связана с осуждением элитарности, высокомерия, деления общества на «своих» и «чужих».

Имеют ли право на существование такие слова? Только 4,48 % (6) не смогли определиться в своих оценках или им было безразлично, как используются эти слова, ответы остальных респондентов показывают, что данные слова не оставили опрошенных равнодушными и вызвали у них определенные реакции на употребление таких слов в языке: у 38,06 % (51) респондентов эти слова вызывают негативную оценку, потому что воспринимаются как безграмотность или даже оскорбление русского языка, а большинство опрошенных, 59,7 % (80) респондентов, считают, что такие слова — это забавное словотворчество или языковая игра и такие слова можно использовать в шутку.

#### Список источников и литературы

Вяльсова, А.П., 2024. «Улыбнутые слова»: семантика и грамматика ненормативных причастий и отглагольных образований. Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Серия 3: Филология. Вып. 80, с. 43—57. [Vialsova, A.P., 2024. "Ulybnutye" Words: Semantics and Grammar of Non-normative Russian Participles and Deverbal Derivatives. St. Tikhon's University Review. Series III: Philology. Vol. 80, pp. 43—57 (in Russ.)] https://doi.org/10.15382/stur III202480.43-57, EDN: HGDDRW.

Добрушина, Е.Р., 2024. Лингвосоциологический взгляд на восприятие ненормативной лексики в Москве 2024 года. *Слово.ру: балтийский акцент*, 15 (4), с. 99—117. [Dobrushina, E.R., 2024. Linguistic and sociological perspective on the perception of profanity in Moscow in 2024. *Slovo.ru: Baltic accent*, 15 (4), pp. 99—117 (in Russ.)] https://doi.org/10.5922/2225-5346-2024-4-7, EDN: FGXUYY.

Зайцев, Л.З., 1974. Синтаксис полных страдательных причастий в современном русском литературном языке: автореф. дис. ... канд. филол. наук. Ленинград. [Zaitsev, L.Z., 1974. Syntax of long-form passive participles in the modern standard Russian language, PhD thesis. Leningrad (in Russ.)].

Зализняк, А.А., 1987. Грамматический словарь русского языка: Словоизменение: Ок. 100000 слов. 3-е изд. М. [Zaliznyak, А.А., 1987. The Grammatical Dictionary of Russian Language. 3d ed. Moscow (in Russ.)].

Золотова, Г.А., Онипенко, Н.К., Сидорова, М.Ю., 1998. Коммуникативная грамматика русского языка. М. [Zolotova, G.A., Onipenko, N.K. and Sidorova, M. Yu., 1998. Communictive Grammar of Russian language. Moscow (in Russ.)].



Караулов, Ю.Н., 2010. Русский язык и языковая личность. 7-е изд. М. [Karaulov, Yu.N., 2010. Russian Language and Linguistic Personality. 7 ed. Moscow (in Russ.)].

Князев, Ю.П., 2007. Грамматическая семантика: Русский язык в типологической перспективе. М., 704 с. [Knyazev, Yu.P., 2007. Grammatical Semantics: the Russian Language in Typological Perspective. Moscow, 704 p. (in Russ.)].

Кузнецов, С. А., 2000. Большой толковый словарь русского языка. URL: https://gramota.ru/biblioteka/slovari/bolshoj-tolkovyj-slovar?ysclid=maq1aqok5024770252 (дата обращения 07.05.2025). [Kuznetsov, S. A., 2000. A Large Explanatory Dictionary of the Russian Language. Available at: https://gramota.ru/biblioteka/slovari/bolshoj-tolkovyj-slovar?ysclid=maq1aqok5024770252 [Accessed 07 May 2025] (in Russ.)].

Кустова, Г.И., 2004. Типы производных значений и механизмы языкового расширения. М. [Kustova, G.I., 2004. The Types of Derived Meanings and the Language Extension Mechanisms. Moscow (in Russ.)].

Падучева, Е.В., 1998. Коммуникативное выделение на уровне синтаксиса и семантики. *Семиотика и информатика*, 5 (36), с. 82—107. [Paducheva, E.V., 1998. Communicative Emphasizing at the Syntax and Semantic Level. *Semiotics and information issues*, 5 (36), pp. 82—107 (in Russ.)].

Плунгян, В. А., 2010. Причастия и псевдопричастия в русском языке: о границах вариативности. URL: https://www.academia.edu/8063154 (дата обращения 07.05.2025). [Plungian, V. A., 2010. Participles and Pseudoparticiples in the Russian Language: On the Scope of Variation. Available at: https://www.academia.edu/8063154 [Accessed 7 May2025] (in Russ.)].

Рассадина, С. А., Щукина, Д. А., Бондарева, О. Н., Дмитриева, М. Н., Потапова, Н. А., 2022. К вопросу о лексикографическом описании топонимического варианта ПИТЕР. Вопросы лексикографии, 23, с. 87—116. [Rassadina, S. A., Shchukina, D. A., Bondareva, O. N., Dmitrieva, M. N. and Potapova, N. A., 2022. On Lexicographic Description of the Toponymic Variant PITER. Russian Journal of Lexicography, 23, pp. 87—116 (in Russ.)] https://doi.org/10.17223/22274200/23/5, EDN: YRWZTA.

Сазонова, И.К., 2008. Толково-грамматический словарь русских причастий. Изд. 3-е испр. М. [Sazonova, I.K., 2008. Explanatory and Grammatical Dictionary of Russian Participles. 3d ed. Moscow, 648 p. (in Russ.)].

Селеменева, М. В., 2015. Образ Москвы в русской литературе начала XXI века. Вестник РУДН. Серия: Литературоведение, журналистика, 4, с. 93—103. [Selemeneva, M. V., 2015. Image of Moscow in Russian literature of early twenty-first century. RUDN Journal of Studies in Literature and Journalism, 4, pp. 93—103 (in Russ.)] EDN: VBXAIV.

Сомн, Л., 2020. Петербургнутая. Стихи о любимом городе с запахом Невы и кофе. Арт-версия. СПб., 89 с. [Somn, L., 2020. Petersburger. Poems about Favorite City with the Smell of Coffee and Neva River. Art-version. St. Petersburg, 89 p. (in Russ.)].

Стексова, Т.И., 2018. Улыбнуло: языковое творчество или безграмотность? Уральский филологический вестник. Серия: Язык. Система. Личность: лингвистика креатива, 2, с. 418—430. [Steksova, Т. І., 2018. Улыбнуло: Language Creativity or Incredibility? Ural philological herald. Series Language. System. Personality: the Linguistics of creativity, 2, pp. 418—430 (in Russ.)] EDN: ORROMZ.

Улуханов, И.С., 1996. Единицы словообразовательной системы русского языка и их лексическая реализация. М. [Ulukhanov, I.S., 1996. Units of the Word-formation System of the Russian Language and Their Lexical Implementation. Moscow (in Russ.)].

Черняк, В.Д., Черняк, М.А., 2018. Москва и Петербург в текстах нонфикшн. Вестник Томского государственного педагогического университета, 2, с. 9—13. [Chernyak, V.D. and Chernyak, M.A., 2018. Moscow and Petersburg in non-fiction texts. Tomsk State Pedagogical University Bulletin, 2 (191), pp. 9—13 (in Russ.)] https://doi.org/10.23951/1609-624X-2018-2-9-13, EDN: YRREWX.



Шведова, Н.Ю. (гл. ред.), 1980. Русская грамматика. М. [Shvedova, N. Yu., ed., 1980. Russian Grammar. Moscow (in Russ.)].

Янко-Триницкая, Н.А., 1962. Возвратные глаголы в современном русском языке. M. [Yanko-Trinitskaya, N.A., 1962. Reflexive Verbs in Modern Russian. Moscow (in Russ.)].

### Об авторе

Анна Павловна Вяльсова, кандидат филологических наук, доцент кафедры славянской филологии Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (ПСТГУ), Москва, Россия.

ORCID ID: 0000-0002-7273-5247 E-mail: vyalsova@yandex.ru

#### Для цитирования:

Вяльсова А.П. Москва vs Петербург: оценка столиц в лексических значениях окказионализмов // Слово.ру: балтийский акцент. 2025. Т. 16, №4. С. 196—210. doi: 10.5922/2225-5346-2025-4-11.



© ⊕ ПРЕДСТАВЛЕНО ДЛЯ ВОЗМОЖНОЙ ПУБЛИКАЦИИ В ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ В COOTBETCTBИИ С УСЛОВИЯМИ ЛИЦЕНЗИИ СС BY-NC 4.0 Attribution-NonCommercial 4.0 International Deed (HTTPS://CREATIVECOMMONS.ORG/LICENSES/BY-NC/4.0/DEED.RU)

### MOSCOW VERSUS SAINT PETERBURG: ASSESSMENT OF THE CAPITALS IN THE LEXICAL MEANINGS OF THE OCCASIONAL DERIVATIVES

#### Anna P. Vialsova

St. Tikhon's Orthodox University, 23B Novokuznetskaya St., Moscow, 115184, Russia Received on 21.05.2025 Accepted on 15.07.2025 doi: 10.5922/2225-5346-2025-4-11

The article deals with occasional derivatives 'moskvanutyj' and 'piternutyj', 'peterburgnutyj' formed according to the model of past passive participles with resultative meaning. The aim of the analysis is to identify the stereotypes reflected in the lexical meanings of the neologisms associated with toponyms - Moscow and Saint Petersburg. The study is based on the data of the natural corpora of the Internet, such as Yandex and Google, and the results of a survey. To obtain more objective data, the respondents were divided into three groups according to their place of residence - Moscow, Saint Petersburg and other regions. The majority of respondents believe that the word 'moskvanutyj' is more often used in a negative sense, whereas the words 'peterburgnutyj' and 'piternutyj' have both negative and positive meanings. The analysis of examples of the words 'moskvanutyj', 'piternutyj, and 'peterburgnutyj' allowed for the identification of the meanings based on the stereotypes associated with life in the capitals. The study reveals that the word 'moskvanutyj' expresses the meanings associated with a negative assessment of Moscow residents, rejection of their pace of life, values, aspirations for success, and condemnation of those who seek to move to Moscow and do not appreciate their 'small homeland'. On the contrary, the words 'peterburgnutyj' and 'piternutyj' emphasize love for the city, contrasting its culture and art with Moscow values. The peculia-



rity of the formation of these words built according to the model of the past passive participle adds the element of 'inadequacy' and 'craziness' to the meanings of both words. While in the word 'moskvanutyj' this connotation is connected with condemnation, even with profanity, the words 'peterburgnutyj' and 'piternutyj' are more often used to express admiration.

Keywords: Russian language, occasional derivatives, language norm, corpus linguistics, past passive participle, resultative, connotation

#### The author

Dr Anna P. Vialsova, Associate Professor, the Department of Slavic Philology, St. Tikhon's Orthodox University for the Humanities (PSTGU), Moscow, Russia.

ORCID ID: 0000-0002-7273-5247 E-mail: vyalsova@yandex.ru

#### To cite this article:

Vialsova, A.P., 2025, Moscow versus Saint Peterburg: assessment of the capitals in the lexical meanings of the occasional derivatives, Slovo.ru: Baltic accent, Vol. 16, no. 4, pp. 196 – 210. doi: 10.5922/2225-5346-2025-4-11.



SUBMITTED FOR POSSIBLE OPEN ACCESS PUBLICATION UNDER THE TERMS AND CONDITIONS OF THE CREATIVE COMMONS Attribution-NonCommercial 4.0 International Deed (CC BY-NC 4.0) LICENSE (HTTPS://CREATIVECOMMONS.ORG/LICENSES/BY-NC/4.0/DEED.RU)